

Челпин Артем Борисович

соискатель

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»

г. Санкт-Петербург

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА СФЕРЫ ЖИЗНДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА

Аннотация: в статье рассматривается актуальная проблема влияния санкций на такие сферы жизнедеятельности российского общества, как: экономика, бизнес, сельское хозяйство, образовательные услуги, инновации, уровень жизни населения. Особое внимание уделяется адаптивным стратегиям России, направленным на минимизацию негативных последствий и укрепление внутреннего потенциала. Отмечены ключевые вызовы и возможности, возникающие для государства, бизнеса и граждан, а также перспективы дальнейшего развития в условиях продолжающихся ограничений.

Ключевые слова: санкции, финансовые санкции, финансово-правовые санкции.

Введение. Проблема ввода санкционных ограничений и влияния их на различные сферы жизнедеятельности российского общества активно исследуются в научной литературе и становится все более актуальной для России.

В научной литературе вопрос санкций рассматривается с различных сторон: терминологические и целевые аспекты санкций, отдельные вопросы эффективности влияния вводимых санкций на сферы жизнедеятельности общества, причины низкой эффективности санкций, виды санкций, а также последствия санкций [13, с. 1384].

Цель исследования. Анализ текущей ситуации и выявление влияния санкций на различные сферы жизнедеятельности российского общества на момент исследования.

Результаты исследования. В настоящее время уровень вовлеченности всех государств в международные связи высок во всех аспектах жизнедеятельности общества. Несоблюдение установленных «международных правил» по инициативе силы имущих ведет к применению санкций.

Примененные санкции в отношении РФ являются беспрецедентными и направлены на «сдерживание» России, а также на «истощение» экономики страны [12, с. 26].

Исследуя проблему влияния санкций на российское общество, необходимо в начале обратиться к теоретическим аспектам этого вопроса.

Так, санкции представляют собой последствия нарушения правовых норм [4, с. 24]. Научные школы приводят классификации санкций выделяя разные черты, например:

- финансовые санкции заключаются в ограничении прав, а также экономических и иных интересов субъекта (правонарушителя), в отношении которого они применяются [8, с. 52];
- финансово-правовые санкции учеными рассматривается относительно применяемых мер ответственности и кем привлекается [9, с. 239];
- относительно международной практике санкции изучаются меры, направленные против государств и/или их экономических субъектов [6, с. 109].

Россия государство которые испытывает колоссальное санкционное давление, выраженное в неоднократном, массовом (относительно отраслей и сфер деятельности), начиная с 2014 г. в виде жестких внешнеэкономических ограничениях. При этом санкции направлены на различные сферы жизнедеятельности российского общества. Рассмотрим влияние санкций на них.

Так, изменения российской экономики в период санкций можно выразить в этапах (периодах):

- первый этап – «инерционный» с января по март 2022 г. экономика характеризуется как стабильная с возможностью обеспечения национальной безопасности и продолжения поддерживать показатели на достигнутых уровнях;

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

-
- второй этап – «спад» с апреля по июнь 2022 г. экономика характеризуется как стабильная с возможностью обеспечения национальной безопасности и снижении макроэкономических показателей;
 - третий этап – «адаптационный» с июля по декабрь 2022 г. экономика характеризуется как стабильная с возможностью обеспечения национальной безопасности и стагнации макроэкономических показателей;
 - четвертый этап – «восстановительный» с января 2023 г. по настоящее время экономика характеризуется как стабильная с возможностью обеспечения национальной безопасности и положительными в среднесрочной перспективе прогнозными значениями макроэкономических показателей.

В рассматриваемый период товарные рынки и рынки услуг показали разную динамику. Например, рынок цифровых образовательных услуг зафиксировал неравномерность спроса. При этом, в ковидный период возрос спрос на дистанционное образование, а начиная с 2022 г., наблюдается снижение спроса ниже доковидных показателей. Причинами послужили: геополитическая обстановка, уход зарубежных онлайн-площадок, завершение пандемии, антироссийские санкции [7, с. 250].

С введением антироссийских санкций, претерпела изменения и сфера антимонопольного регулирования, что подтверждается произошедшими изменениями, а именно:

- легализация параллельного импорта. Разрешен ввоз зарубежных товаров без разрешения правообладателя;
- трансформация принципов экономического анализа практик ценообразования;
- введение ограничений допуска к участию в госзакупках для лиц, отказавшихся от исполнения контракта в связи с введением санкций [5, с. 107].

Учитывая высокую долю объема экспорта товаров России, ранее поставляемых на европейский рынок, после внедрения санкций в отношении нее создали условия, которые обеспечили вытеснение российских компаний с европейского рынка. В тоже время следует констатировать, отрицательные изменения

коснулись и европейских рынков, что не могло не сказаться на экономическом благосостоянии населения их стран.

Сфера инноваций в обществе тоже ощущала на себе влияние санкций. Так, несмотря на то, что Россия осуществляет значительные расходы: на информационные и коммуникационные технологии 18,9%, на исследования в области биотехнологии и медицины 15,4%, на промышленную технику 10,4% и др., исследования показывают, что инновационные научоёмкие технологии в санкционный период могут являться инструментами шантажа и давления [2, с. 48].

Экономические санкции, на примере Российской Федерации показали наличие положительного и отрицательного эффекта на товарных рынках. Так, закрытие зарубежных компаний стало стимулом для российских предпринимателей к созданию и построению собственного бизнеса [1, с. 81; 3, с. 9].

Как показали отечественные исследования, введенные санкции оказали определенное влияние на функционирование сельскохозяйственной отрасли, что выразилось в нарушении цепочек поставок и, как следствие, затруднило экспорт сельскохозяйственной продукции и ввоз запасных частей для импортной сельскохозяйственной техники, семян и пр. [10, с. 28; 11, с. 48].

Таким образом, российское общество ощутило на себе определенные влияния санкций, однако ожидания государств- инициаторов этих санкций не оправдались.

Список литературы

1. Глобализация и международный бизнес: вызовы, риски и стратегии адаптации / А.И. Матвеева, Е.Н. Ялунина, А.И. Богер [и др.] // Инновации и инвестиции. – 2024. – №8. – С. 80–84. EDN CSGUBF
2. Громова Н.С. Инновационные технологии в жизни общества в условиях санкций / Н.С. Громова, К.И. Сорока // Право, политика, управление: риски в условиях санкций: материалы I Всероссийской научно-практической конференции (Екатеринбург, 13 октября 2022 г.). – Екатеринбург: Уральский государственный экономический университет, 2022. – С. 46–50. EDN KFBJLF

3. Кошиева Ж.Г. Превентивные меры обеспечения безопасности бизнеса в условиях санкций / Ж.Г. Кошиева, А.В. Курдюмов, А.А. Туаев // Формирование финансово-инвестиционного механизма поддержки субъектов малого предпринимательства в условиях внешних ограничений (на примере РФ и РЮО): материалы Международной научно-практической конференции (Цхинвал, 01 октября 2022 г.). – Владикавказ: Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова, 2023. – С. 7–14. EDN OVOAUO

4. Морозова Г.М. Глава 2. Теоретико-правовые аспекты обеспечения исполнения договорных обязательств, договорная ответственность и применяемые санкции, как методы управления современными социально-экономическими системами / Г.М. Морозова, И.А. Попова // Синтез методов управления современными социально-экономическими системами. – Саратов: Амирит, 2025. – С. 22–46. EDN VIVVAF

5. Морозова Г.М. Изменения антимонопольного регулирования в условиях санкций / Г.М. Морозова // Право, политика, управление: риски в условиях санкций: материалы II Всероссийской научно-практической конференции (Екатеринбург, 10 октября 2023 г.). – Екатеринбург: Уральский государственный экономический университет, 2023. – С. 102–109. EDN LWBWVB

6. Морозова Г.М. Современное состояние санкционной экономики России / Г.М. Морозова // Проблемы взаимодействия публичного и частного права при регулировании экономических отношений: VII Международная научно-практическая конференция (Екатеринбург, 23–24 мая 2024 г.). – Екатеринбург: Уральский государственный экономический университет, 2024. – С. 106–110. EDN XOKTAZ

7. Морозова Г.М. Современный российский рынок цифровых образовательных услуг в условиях санкций / Г.М. Морозова // Цифровая экономика и онлайн-образование: ключевые тренды и препятствия: материалы IV Международной научно-практической конференции (Екатеринбург, 28 мая 2024 г.). – Екатеринбург: Уральский государственный экономический университет, 2024. – С. 248–251. EDN LYFVVQ

8. Морозова Г.М. Финансово-правовые аспекты санкций / Г.М. Морозова, И.А. Попова // Актуальные проблемы деятельности правоохранительных органов Российской Федерации: материалы II Всероссийской научно-практической конференции (Самара, 13 февраля 2025 г.). – Чебоксары: Среда, 2025. – С. 50–54. EDN EFRHPL
9. Морозова Г.М. Финансово-правовые санкции в системе мер финансово-правовой ответственности / Г.М. Морозова, И.А. Попова // Актуальные вопросы современной науки и образования в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов: материалы XII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Мурманск, 26 февраля 2025 г.). – Чебоксары: Среда, 2025. – С. 237–241. EDN ZZGLWE
10. Особенности государственной поддержки организаций сельского хозяйства различного размера в условиях жестких внешнеэкономических ограничений / Е.А. Скворцов, Е.Н. Ялунина, А.С. Гусев [и др.] // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2025. – №6. – С. 27–32. DOI 10.31442/0235-2494-2025-0-6-27-32. EDN AWPXZW
11. Повышение эффективности контрольно-надзорной деятельности органов Россельхознадзора / А.В. Курдюмов, Ю.Д. Ощепкова, И.А. Паньков [и др.] // Агропродовольственная политика России. – 2024. – №6(113). – С. 45–52. DOI 10.35524/2227-0280_2024_06_45. EDN PLAEPKA
12. Семин А.Н. Оценка эффективности правового регулирования сельского хозяйства в условиях внешнеэкономических санкций в период 2020–2024 гг. / А.Н. Семин, О.А. Колоткина, И.Д. Ягофарова // Экономика сельского хозяйства России. – 2025. – №4. – С. 25–34. DOI 10.32651/254-25. EDN NRPZSK
13. Устойчивость развития организаций сельского хозяйства в условиях жестких внешнеэкономических ограничений (санкций) / А.Н. Семин, О.А. Рущицкая, А.В. Курдюмов [и др.] // Аграрный вестник Урала. – 2024. – Т. 24. №10. – С. 1383–1394. DOI 10.32417/1997-4868-2024-24-10-1383-1394. EDN PTLBAV